

连平县陂头镇： 用心用情打造美丽乡村

核心提示

连平县陂头镇风光秀丽。近年来，该镇狠抓农村人居环境整治，加快完善基础设施建设，培优做强特色主导产业，举全镇之力推进乡村振兴，交出了一份农业强、农村美、农民富的亮丽答卷。



■ 陂头镇贵塘村风光。乡村振兴战略的深入实施，让无山不绿有水皆清的陂头乡村迎来了发展的又一重大历史机遇。航拍

【陂头镇概况】

陂头镇位于连平县西北部，距县城约30公里，西与韶关市翁源县交界，南与韶关市新丰县接壤，北接江西省全南县。省道官灯线贯穿东西，汕昆高速从境内通过，并设有互通口，交通区位优势明显。该镇下辖16个村和1个街道社区，总人口3.48万人。

陂头镇物产富饶，盛产竹木、优质米、米粉、莲藕等农副农产品，有“连平粮仓”之称。生态环境得天独厚，森林、矿产、水、旅游等资源丰富，境内燕岩、狮头岩、羊子洞环绕镇区，奇峰突兀，碧水环流，既有巍巍九连的雄奇，又有桂林山水的温婉，被誉为“小桂林”。同时拥有广东燕岩六祖古寺、“广东省古村落”和“省级地质公园”等文化旅游品牌。

【红色档案】

陂头镇拥有丰厚的红色基因。早在抗日战争时期，就有普安村民自发组织抗击日本侵略者的战斗。1947年5月，在翁源、连平、龙南边区工委领导下，中国共产党连平县贵东第一个党支部正式成立。该支部成立时，共有7名党员，皆为从外地转移而来。当时周边各地反动势力，听到贵东有游击队和共产党支部组织，先后举兵进犯。1948年，曾发生过5次激烈战斗，共牺牲了7位同志。解放战争时期，陂头地区的党组织发动群众，不断壮大革命队伍，配合解放军野战部队解放了陂头地区，取得了伟大胜利。

新中国成立初期，连平县匪患严重，有土匪5股近2000人，流窜于县内山区。1950年6月，连平县土匪张翰轩、张金桥等勾结匪首袁瓦发阴谋发动暴动，攻打贵东乡人民政府。被解放军发现后，该股匪徒躲进深山洞穴，占据四楼角与解放军周旋。此次剿匪战斗中，解放军包括连长刘常胜在内，19位同志壮烈牺牲。在顽抗了两天两夜后，匪徒趁天下大雨潜逃，被击毙2名，生擒1名。后来又经过几个月清剿，才最终将这伙土匪全部消灭。

■文：本报记者 梁驱远 谭绍丁 通讯员 黄宇科 谢辉勇

■图：本报记者 冯晓铭

党建激活乡村振兴“活水”

基层党组织担负着推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的重要责任，是团结带领党员干部群众贯彻党的理论和路线方针政策、落实党的任务的战斗堡垒。近年来，陂头镇党委以严的精神、实的作风统筹推进基层党组织建设，不断完善和创新基层党建工作，积极解决基层党建工作中存在的问题，提高党建工作效能。

学习是党员干部永恒的课题。2020年，陂头镇党校共开展12次主题培训，囊括了《习近平谈治国理政》第三卷、党章党史、农业技能、乡村振兴等主题党课，通过学考结合、创新现场教育的学习方式，使学习深入人心，把乡镇党校的阵地作用、服务作用发挥到最大化；各党支部书记分批开展轮训，到河源、佛山、深圳等地学习新的理论知识，吸取其他红色基地的先进经验，真正实现了“走出去”，与时俱进，提升了基层党组织“领头雁”的政治素养和理论素养。

党支部是党的基础组织、党的组织体系的基本单元。加强党支部规范化建设，提高基层党组织服务水平是陂头镇党建工作的重中之重。截至2020年年底，陂头镇已完成了官

岭村、夏田村的党群服务中心规范化建设，其余各村中心建设亦稳步推进中，党群服务中心的投入使用，为服务党员群众、党建宣传、活动组织、资源互通提供了窗口阵地。

此外，为给基层治理注入新鲜血液，切实做好村（居）换届选举准备工作，陂头镇从严审核村级支部书记后备人选任职资格条件，目前已储备34名支部书记后备人选，每个村（居）党支部至少配备2名后备书记；多次对现任村级支部书记任职情况进行分析研判，提前物色考察2021年村级换届支部书记人选。对于需要更换支部书记的党支部，陂头镇严格考察确定人选，目前已调整村（居）支部书记2名并已依法选举为村委会主任（均为女性），顺利完成2021年村级换届选举各项目标任务。

特色产业铺好未来发展路

产业兴，百业兴。在推动乡村振兴的进程中，陂头镇立足资源禀赋，紧紧围绕产业兴旺下功夫，激发农村发展新动能。

接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。盛夏时节，走入陂头镇各村，亭亭玉立的荷花吸引了游客们的眼球。陂头镇地处北江支流——翁江上游，水资源丰富；三面石山环抱，

自然溶洞多，岩溶地貌堪称省内独特，素有“小桂林”之称。特有的地貌，适宜的温度、充足的光照、充沛的水源，孕育了陂头镇的独家红花莲藕品牌。

陂头红花莲藕形瘦长，外皮褐黄色，粉质适中，略带回甜，根叶花须果实，无不为宝，是一种优质的保健蔬菜。瞄准契机，陂头镇充分依托省级地质公园、燕岩古寺、夏田古村落等区位优势，将其与红花莲藕及独特的银杏地域文化相结合，成功发展陂头镇红花莲藕基地，打造了“燕岩福莲”品牌。

多元化是促进农业发展的重要手段。除“燕岩福莲”外，陂头镇共种植优质稻34800亩，总产量1.5万吨；米粉加工厂发展到了200多家，年产量7000多吨；高山茶种植规模不断扩大，种植面积985亩；全镇鹰嘴蜜桃种植总面积3100亩，总产值2500万元，形成一定的种植规模。各村基本形成了以高山茶、鹰嘴蜜桃、莲藕、竹器、米粉和薯粉加工等为主的小产业团，农村发展活力、动力显著增强。

为了更好地带动、解决镇内各村劳动力就业，促进群众增收，陂头镇还积极推动深圳市达海利科技有限公司等产业项目落地实施，全力支持其在镇内扩大生产规模，打造扶贫就业基地，让实体经济更好“服务”乡村

振兴战略的实施。

环境整治促乡村“颜值”飙升

改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重大任务。为进一步推进农村人居环境整治和美丽乡村工作，陂头镇以美丽庭院作为切入点，紧紧抓住家庭这个社会基本“细胞”，发挥村民主体作用，把人居环境整治与美丽庭院相结合，以庭院“小美”聚合乡村“大美”，以“美丽庭院”扮靓乡村。精心打造的“四小园”，呈现出一幅推窗见绿、移步见景的美丽乡村新画卷。

“美丽庭院”只是陂头镇狠抓农村人居环境整治工作的一个缩影。近年来，陂头镇共拆除破旧泥砖房32万平方米，清理杂草杂物、池塘淤泥等200多万吨，各村基本达到干净整洁村标准以上，且逐步建立起农村生活垃圾清运长效机制。在基础设施方面，陂头镇扎实推进文化广场、农村公厕、生活污水处理、“四好农村路”等公共基础设施建设，人居环境提档升级。陂头镇金中村村民罗小清说：“如今每个村的环境越来越好，以前到处可见的垃圾，现在都看不见了。每个村都有文化广场，村民每天晚上都来跳广场舞，生活越来越丰富了。”聊起现在的变化，村民们心中感慨万千，幸福感倍增。

连平县内莞镇： 建特色小镇 促乡村振兴

核心提示

炎炎夏日，走进连平县内莞镇，看到镇内清澈的溪水潺潺流淌、精致的民居鳞次栉比、远处的青山若隐若现，青山绿水、田野楼房汇聚成一片乡村景色，散发出浓浓乡意，承载着家的味道。乡村有了新气象，美了家园，乐了群众。随着乡村振兴战略的实施，内莞镇这个坐落在九连山的小镇，正在一步步变得更加美丽，群众生活也过得越来越富足。



■ 内莞镇风光。近年来，随着乡村振兴战略的实施，内莞镇处处河清堤绿、路宽村美，群众生活越来越富足。

【内莞镇概况】

内莞镇位于连平县东北部，下辖11个村委会，总人口1.92万人。该镇距连平县城10公里，105国道穿境而过，区位优势明显。拥有得天独厚的原生态自然资源和旅游资源，圣迹苍岩景区被省旅游局推荐为全省百家“旅游观光新亮点，休闲度假好去处”之一。经济以农林为主，农副产品有花生、玉米、番薯、黄豆等，木材储积量丰富，经济作物有三华李、高山茶、猕猴桃、沃柑、砂糖橘、青梅、高山油茶等；矿产资源丰富，华南地区储量最大的钨矿坐落在境内。

【红色档案】

内莞镇红色文化旅游资源丰富，新中国成立前是连平、和平主要的革命根据地。1945年冬，东江纵队第三支队600多人奉命挺进九连山区，在和平县成立了九连山区工作委员会，因连平与和平交界，同属九连山脉区域，部队经常到连平，特别是连平所属的九连山一带开展革命活动。1946年6月，东纵第三支队大部分战士北撤山东之后，留下58位战士继续在九连山坚持开展武装斗争，并成立了“中共九连山区临时工作委员会”，还将部队番号改为“连和人民自卫总队”。会址设在九连山的高湖村红星经济社龚屋，并以此为据点，由隐蔽活动到公开旗帜，广泛活动于九连周边的连平、和平一带村庄，发动群众，建立人民武装，不断寻找战机打击地主、土匪恶霸，以及国民党的反动武装。解放战争时期，革命先辈梁威林、郑群、严尚民、钟俊贤、骆维强、邓基等同志都曾在内莞镇战斗和生活过。当时的九连群众为中共地下党组织和人民子弟兵站岗放哨，提供食宿，传送情报，为革命解放事业和新中国的成立立下了汗马功劳。

■文：本报记者 苏勇军 谭绍丁 通讯员 季运金

■图：本报记者 肖斌

建设美丽乡村 镇村“颜值”大提升

走进内莞镇显村村，山林郁郁葱葱，农田阡陌纵横，宽敞的水泥路四通八达，基础设施一应俱全。再往里走，新修建的文化长廊、文体广场，以及一幢幢崭新的青瓦白墙房屋让人眼前一亮。

近年来，内莞镇以建设美丽乡村示范村为契机，聘请专业设计公司对显村村建设美丽宜居村进行规划设计，通过现场实地勘察和村民代表会议讨论等多种方式，融合显村村现有相对完善的基础设施、产业基础和村民意愿，以打造具有客家民俗特色的乡村旅游精品示范村为目标，对村庄进行整体编制规划设计。经过一年多的建设，显村村“颜值”越来越好，群众生活越来越好。

显村村是连平县内莞镇建设特色小镇建的一个缩影。近年来，内莞镇努力创建人居环境整治示范镇、示范村，并取得了明显成效。2020年，横水村、莞中村、显村村、小洞村、大

陂村顺利通过县级美丽宜居村验收，桃坪村、蕉坪村、大水村、蓝州村、塘兴村顺利通过县级干净整洁村验收，为进一步推进农村人居环境整治打下了良好的基础。

接下来，内莞镇将以美丽宜居村为标准，严格落实农村人居环境整治三年行动、人居环境综合整治行动，全域推进“三清三拆三整治”工作，建立健全农村人居环境基础设施管护机制，推动农村人居环境全面覆盖各自然村。得益于人居环境整治，内莞镇提升了“颜值”和“气质”，传统村落呈现出青山依傍、碧水环绕、环境整洁的振兴新景象。

不仅如此，内莞镇还大力推进“四小园”建设，提升美丽宜居乡村质量；扎实推进“厕所革命”全覆盖整治，加大公厕建设力度，全面提升农村卫生厕所改造质量；健全农村生活垃圾收运处理体系，推进农村生活垃圾分类减量、资源化处理利用，落实农村人居环境整治建设与管护一体推进；以大席河流域整治为目标，继续打造、延伸生态碧道，发挥河

长制湖长制作作用，实施水系连通及农村水系综合整治。

绿水青山就是金山银山，内莞镇坚持绿色发展理念，保护好全镇的森林资源，严防山火发生，控制砍伐指标，严禁乱砍滥伐；抓好大席河流域两侧古树保护工作，大力实施“生态立镇”战略，深入开展“林水会战”，走乡村绿色发展之路，让生态美起来、环境靓起来，绘就山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷。

发展特色产业 田野升起新希望

去年9月份，中国连平·客连天下内莞风光田园综合体启动仪式暨一期项目动工仪式在内莞镇圣迹苍岩景区举行。该项目以“特色小镇+美丽乡村+国家级农电商体验园+田园综合体”为定位，融休闲度假、城市宜居、儿童乐园、养老服务、健康运动、水上世界、农林经济、现代农业、婚庆小镇、溶洞旅游等为一体，将建成一个集山水玩乐、特色农业、康养研学和乡村风情体验等为一体的特

色风情休闲旅游度假区。这个大型项目的落户，为内莞镇发展带来强劲的动力。

多年来，内莞镇都是以发展传统农林经济为主，随着乡村振兴战略的实施，内莞镇致力推进农业产业结构转型升级，坚持以发展农旅经济为主线，依托客连天下项目的建设，加大招商引资力度，引进了宇航农业科技有限公司水稻栽培基地、蓝州畲族村连平山项目、横水村蔬菜种植基地，横水村田来塘民宿等一批优质项目，同时推进乡村振兴爱心集市建设，打造电商一体化平台，探索成立村级经济实体，以推广三华李种植为主，大力发展“一镇一业、一村一品”项目，带动村集体增效和村民增收。

近日，记者走进内莞镇横水村蔬菜种植基地，映入眼帘的是生机勃勃的景象。在规范化连片建设的240亩基地内，南瓜长势喜人、硕果累累，一个个绿油油的南瓜爬满藤条，当地群众正在进行采收。据介绍，这个基地实现年产量192万斤，年产值约172万元，以“公司+基地+农户”农业产业化经营模式，打造绿色有机蔬菜新技术、新品种、新模式示范基地。

在横水村，除了蔬菜种植，三华李也是该村的优势产业。今年该村的三华李喜获丰收。近年来，当地有关部门依靠本地特殊的地理环境，自然气候和丰富的水土资源，发动群众积极扩大三华李种植规模。目前，全镇种植优质三华李1200亩，三华李年产值达1000万元，带动约1500户在家门口就业，提高收入。

内莞镇表示，将进一步明确围绕发展农旅经济为主线的发展思路，以客连天下旅游项目开发为中心，辐射带动周边各村充分挖掘有地方特色的农旅项目，带动乡村特色农产品、民宿酒店等产业全面发展，形成内莞特色农旅经济群，带动农民增收致富，推动农业农村高质量发展，坚决打赢乡村振兴攻坚战，全力创建“生态连平”的后花园和生态休闲文化旅游特色小镇。